

ЖИВЫЙ ЖИЗНИ

ВТОРНИК, 9-го января 1918 года.

Телеграммы

Разгон Учредительного Собрания

5 января открылось Учредит. Собрание. Наш порядок дня о земл. о приня- тии Учредит. Собранием принята. Предложение большевиков об утвержде- нии декретов и признании советской вла- сти отвергнуто. Большевики и левые ас-эры демонстративно покинули Учре- дительное Собрание. Первые положения о земл. Учредит. Собранием приняты.

Кулаки, хоры, коридоры Тауриче- ского дворца заполнены отборными крас- нохвостами и войсками, которые поднимают невообразимый шум, крик и угрозы разстрелять по адресу членов Учредит. Собрания. Терпится на- всегда выйти живым. Таурический дво- рец окружен войсками, которые разстре- ливают толпы народа, пришедшие при- влечь внимание Учредительное Собрание. Особому преследованию подвергаются район Обуховского завода.

Разстреливаются знамена «Земля и Воля», «Свобода Народу» а другие революционные знамена отняты и разорваны в клочья. Несшие знамя пр- вутские депутаты, рабочий Логинов убит разрывной пулей в голову.

7 января в Таурический дворец по- винуется Учредительное Собрание сорва- но.

(Телеграмма эта прислана депутатами Учредит. Собрания от Томской губ.).

Учредительное Собрание.

В виду особого внимания к Учре- дительному Собранию со стороны граждан, редакция помещает теле- грамму об открытии его в таком ви- де, в каком получена: без нача- ла и конца.

ПЕТРОГРАД, 5. I. (Н. А. Т.). При выбо- ре председателя за Чернова подано 244, против 151 голос. За Спиридонову 153, против 244. Центр и правая встают и аплодируют, левая сидит. Совет.

Таким образом, Чернов избирается временным председателем.

Чернов входит на трибуну.

Чернов. Граждане. Благодарю вас за то доверие, которое вы мне оказали. Хотя я прекрасно понимаю ответствен- ность предстоящей мне обязанности (?). Необычайной трудности момент пережива- ет русская революция. Никогда не бы- ло таким трудным наше международное положение. Русская революция родилась со словами мира на устах, мира, дол- женствующего преградить ту войну, против которой впервые прозвучал муж- ственный голос социалистов Циммер- валда (Смех левых. Возгласы: «Циммер- валдист из Мюллера. Аплодисменты правых»). К сожалению, досель эти мир- ные лозунги не встрянули того сочув- ственного отклика, который позволил бы положить конец кровавому попиру. Тяжесть положения русской революции превосходит от того, что эти лозунги раздалась в самой экономически отсталой стране и ждал отклик от стран более передовых в гражданском и экономиче- ском отношении. Тяжесть еще более усугубилась от того, что последние отча- янные попытки добиться мира показ- зали нам, что торжествующий импе- риализм на словах провозгласил наши мирные формулы, а теперь проявил свое внутреннее существо. Это было лишь тактическим приемом, чтобы прив- лечь русскую революцию на путь сепар- атного мира, мира с германским импе- риализмом, а затем, заключив сепарат- ный мир с русским государством, воз- можить все убытки за счет России. Рос- сия же еще представляет для герман- ского империализма страшного врага не силой своих штыков, а силой лозунгов.

Позвольте надеяться, что Учредитель- ное Собрание России, как высший госу- дарственный орган, поднимет свой го- лос и пригласит на совещание социали- стов всех стран. Собрание рассмотрит вопрос о том, где состоится этому кон- грессу. Если этот конгресс соберется вновь не в нашей революционной столице, то причина этому будет не наша, а только соображения большого удобства и удоб- ственности собрать конгресс в ней-

тральной стране. До полной реоргани- зации необходимо создать могучую ар- мию.

Еще вопрос предстоит решить. Рос- сия должна из всех народов, ее населя- ющих, создать живое моральное и по- литическое единство. Учредительное Со- брание уже воплощает это живое един- ство всех народов России. В том, что она из всех воюющих стран находится в самом тяжелом положении (Голос левых: «А вы больше саботируете»). Длго революция должна углубиться творче- ским строительством. В земельной ре- форме должна осуществляться цѣлком воля многомиллионного государства (Возглас: «Опоздали!» Раскольники с мѣста: «А что вы делали, когда вы были министрами?»). Учредительное Со- брание своим социалистическим составом отражает волю народа к социализму (Голос левых: «Ренегат социализма!»).

Перед нами сложившаяся задача орга- низации промышленности, борьба с безра- ботицей, улучшение транспорта, демобили- зация и так далее. Учредительное Со- брание вправе рассчитывать на поддержку всех слоев населения, всех его органи- заций, профессиональных советов, солдат- ских, рабочих и крестьянских депута- тов (Возглас с мѣста: «Наконец-то, со- вѣты вспомнили!»).

Право наследия здесь приобретено кровью многих поколений, погибших в этой войне. Предлагаю почтить их па- мять вставанием.

Всѣ встают. На пост секретари большинством прав- ых ас-эров избирается Вишняк. Большевики и левые ас эры своего кан- дидата не выставили.

Торгово-промышленный съезд.

КРАСНОЯРСЬ, 8. I. (Собств. корр.). В виду современных условий торгово- промышленный съезд состоится 14 ян- варя не в Москве и переносится на 1 марта

РУССКАЯ ПЕЧАТЬ.

Великорусское объедине- ние. О возобновлении войны.

В «Русских Вѣдомостях» находим на эту тему статью Д. Протопопова. Указа- на известное явление организации окра- ин и отсталости в этом отношении великорусского центра, автор продолжает:

Дѣло в том, что всякая националь- ность, — как об этом говорил Гегель, — может вестись в сокровищницу обще- человеческого духа тѣм больше даров своего гения, чѣм больше развивается именно самостоятельные черты этого пле- мени. Один из путей к общечеловѣ- ческому лежит чрез развитие основ- ных национальных особенностей. По- тому и великорусы смогут дать че- ловѣчеству гораздо больше плодов своего творчества, если только в них пробудит сознание их национальнос- ти. Это сознание способно творить чудеса. В заботах о поднятн Вели- корусии в смысле работы над ее язы- ком, самобытностью, культурой, по- литической организацией русские люди найдут ряд цѣнных кладов, — им при- дется заботиться о духовных и всяче- ском развитии широких слоев насе- ления, ибо всякое национальное движе- ние не может не быть демократиче- ским; усилятся значение и интеллиген- ция, ибо всякое национальное движение начинается в интеллигентных кругах и потом ведет за собой усиление их вли- яния на остальные классы народа. В то же время пробужденные великорусы гораздо справедливѣе будут относиться и к другим национальным движе- ниям, а эти послѣдствія движения с большим уваженіем отнесутся к Ве- ликорусии, раз увидят, что и она на- чала самоопредѣляться. Кромѣ того, про- будившееся национальное движение есть одно из главных условий для успешной борьбы с большевистской смутой: пре- повѣди разнузданной классовой розни должно быть противопоставлено нача- ло национального движения, начало въспартианное, въспартианное. Это тѣм более необходимо, что мы живем на великом переломѣ, когда все более замѣчается стремление к дополнению

истого партийной дѣятельности работой в других группах: национальных, профессиональных, религиозных, про- свѣтительных и т. д.

Лишь та Великорусія, которая най- дет в себѣ силы к созданию своего особаго народнаго собранія, народнаго совѣта, народнаго правительствѣ, мо- жет рассчитывать выйти из тѣх за- трудностей, которыя создаются боль- шевистскою авантюрой. И тѣм же- лѣзным переживаніем, которыя предсто- ятъ ей на дальнѣйшем пути, — прекра- щеніе большевистско режима вовсе не будет еще означать немедленнаго на- ступленія благопріятствъ воздухов, могут быть успешно преодолены лишь при созданіи новаго могучаго фак- тора, — пробужденія великорусскаго національнаго самосознанія.

Автор предвидит возможные возраженія. Они сводятся к тому, что

есть и возраженія. Говорят, что русская интеллигенция искусственно сузит свою задачу, если замѣнит на- чалом великорусским начало обще- русское, под знавом котораго до сих пор развивалась Россія. Говорят, что дѣло в поднятн же Великорусіи, — поднятн чисто искусственом, — а всей Россіи, в которую как часть входит Великорусія и которая объ- емлет собою все громадное пространство, именуемое Россійским государст- вом. Говорят, что сдѣленіе движенія в великорусском, а не в русском, означает кромѣ того забвеніе понятія Россіи и полную сдѣлку позиціи по вопросу о федеративном устройствѣ Россіи, который тѣм самым теперь же предпринимается в положительном смыслѣ. Великорусія тогда является уже таким же обособленным государ- ством, как Украина, Латвія, Финляндія, казачья земля и т. д. Это было бы только наружу тѣм сепаратизмам, которые желали бы разорвать Рос- сійское государство на совершенно независимыя друг от друга части.

В этих возраженіях есть и некоторая доля истины. Конечно, признавал обособленность Великорусіи, мы, ве- ликоруссы, сходим с правѣтной высо- ты и предпринимем федеративное уст- ройство Россіи, при чем все общерус- ское как бы отходит на задній план. Но есть времена, когда не прихо- дится считаться с такими возраженіями. Есть времена, когда важнѣе всего любой цѣной спасти государство от грозившей ему опасности, когда необ- ходимо сдѣлать с созданіем центров возрожденія Россіи, когда спасти це- лое можно лишь возрождая его ча- сти, — ибо несомнѣнно, что пивнѣншіе сепаратисты, работая по вѣннѣности только для себя, в сущности работа- ютъ тѣм самым и над будущим возо- зданіем великаго организма единой Россіи.

Нужно на время отодвинуть задачу всероссійскаго подема великой рус- ской национальности и начать работу с развитія и углубленія великорусскаго объединенія, видя в этом возмож- ность немедленнаго политическаго и культурнаго дѣятельности для широ- ких кругов общества.

Поэтому всѣ тѣ, кому дороги инте- ресы дѣятельности Россіи и кто по про- исхожденію своему принадлежит к великорусскому племени, должны не- медленно приняться за многосторо- ннюю дѣятельность по созданію ве- ликорусскаго объединенія, которое сей- час принесет, несомнѣнно, величайшіе плоды в смыслѣ поднятн гражданскаго чувства для борьбы с большевиз- мом, а в будущем окажется одной из ступеней развитія того общерусскаго движенія, которое сразу, теперь же совершенно начинать было бы еще несвоевременное. Ясно, что путь к общероссійскому идет чрез пробуж- деніе и развитіе отдѣльных националь- ностей, и великорусская не может быть исключеніем из этого общаго положенія.

„Утро Россіи“ останавливается на возобновленіи войны: „Мы“, говорит газета,

опускаем всѣ техническія мелочи, о которых сообщалось на сѣздѣ по де- мобилизаціи арміи: об уничтоженіи окопѣх, разгромленіи оboзѣх, за- крытых пороховых заводах, расши- фрованных стратегических тайнах. Допустим, что все это — не препят- ствіе; что Англія, Японія, Нивкола Угодник, совершат чудо и возродят к жизни труп русской физической мощи. Но больше, чѣм когда бы то ни было, мы знаем теперь, что во- еввать и побѣждать при этом, можно лишь с арміей, жертвующей собой „во имя“. Во имя чего шла на пролом и совершила подвиги та, старая, „доре- форменная“, армія, — мы знаем. У нас за сильной была Россія. Она вся была сдѣлана единой вѣрой и единой лю-

бовью. Она ясно сознавала, что если она дрогнет, родина, — не Протопопова и не Алисы, конечно, а Сидора, Опа- наса и Юргиса, — погибнет от вѣнца. Но имя чего дрогнет бывшіе русские полки Леон Бронштейн? Какое магиче- ское слово начертает он на своем анархическом знамени, какой попят- ной и дорогой народу идеей он заж- жет их застывшія сердца? Повидимо- му, он скажет им:

— Товарищи, мы обѣщали вам мир, но мы подразумѣвали совсем другое. Мы предполагали, что судьба Поль- ши, Литвы и Курляндіи будет рѣше- на честным презисцитом. Германскіе империалисты не соглашаются на плебисцит. Волю народов они подмѣняют волей верхушечных элементов. Правда, нам, совершенно безразлично, в чьи руки, в результатѣ плебисцита, попа- дут от 15—20 больших русских губ- ерній. Но мы — за принцип! Принци- п — выше всего. Принцип самоопре- дѣленія, даже племен, живущих в верхонях Ганга, нам дороже всего в свѣтѣ. А посему — долой мир и да здравствует третья отечественная вой- на во имя литовскаго и курляндскаго плебисцита!..

При царѣ многострадальная русская сержанта воевала и за дѣнская кондес- сія на р. Ялу. Станет ли она при большевистских царях воевать за плебисцит?

Ибо не за родану же станет она при них воевать, — родина упразднена.

Погромы в Нерчинскѣ.

18 декабря в Нерчинскѣ приближ. к побѣ- дем казани из Сретенска, и направившись к мѣстному винному складу, начали его разгром. Охранявшие склад солдаты мѣстнаго гарнизона не имѣли возможности отпра- виться к гренадерам, и разгром склада, со- державшаго огромные запасы ширта, со- вершился безпрепятственно.

Корреспондент „Заб. Нов.“ так описы- вает картину погрома:

Напившись прежде всего на мѣстѣ, за- тѣм вываливали ящики с бутылками и четвертинками на базарную площадь. Здѣсь ящики устанавливались рядами, и торговля спиртом шла во всю, принимая с каждым часом все болѣе грандиозные размѣры, по мѣрѣ того, как пробывал народ из предѣ- лѣннхъ города и окрестных деревень. Исте- ресно, что дѣла на ширт, продаваемый солдатами и казаками, понижались: утром брали за четверть 3 р., а за бутылку 1 р., затѣм четверть стала уже 1 рубль, а бу- тылка 50 к., даже 30 копеек.

С базара вода увозилась возами; уноси- лась мѣшками. Нерчинская базарная пло- щадь, некогда чужбанная, вдруг оказалась загроможденной толпами мужчин и женщин, жадно скупивших драгоцѣнную водку, и ослѣпно увозящих или увозящих домой во избежаніе того, чтобы дѣньги и бесчислен- нуюшіе солдаты ее не отобрали и не разби- ли тут же на площади руки того, чтобы себя лишней раз потривить. Такие случаи отбранили посуды с казенным винном прои- ходили на каждом шагѣ, в особенности, если частными обладателями вина оказы- вались бабы.

Едва державшіеся на ногах товарищи солдаты со свисающими с них шинелями и волочащими шапками от времени до вре- мени безплатно стрѣляли из винтовок то в одну сторону, то в другую.

И, несмотря на очевидную опасность, народу все прибывало, и вереницы дере- венских синих, увозящих ширт, все увели- чивались.

Тревожное состояніе горожан усилилось послѣдствіе слуха о готовящемся погромѣ мѣстных коммерсантов. Нѣкоторые из них покинули город вмѣстѣ с семьями, оставив дома и лавки на произвол судьбы.

19 декабря, лишь затѣм корреспондент, в два часа ночи загорѣлся винный склад. Пожар на вѣм не тушил. Жители в стра- хѣ с минуты на минуту ожидали взрыва цистерн, содержащих тысячи ведер спирта. Казалось, районы шли бы, предпринимая о возможном взрывѣ. Люди, скупившія ширт, покинули свои помѣщенія, из ко- торых грабители вытаскивали вещи, тут же продавая их, не стѣбяясь замѣывать огромныя суммы.

Между грабителями попадались люди, хорошо одѣтые, интеллигентнаго вида. На улицах шум, стрѣльба не прекращается. Между видны люди, которые все еще везут или несут водку.

Для водворенія порядка ждали казаков из Читы. Ни у кого нѣде вѣры в возмож- ность скорого успокоенія. Населеніе гото- вилось встрѣтить великаго рода ок дѣла, вылетѣ до рѣки. Пивнныя лавки бродили по улицам, оглашая их неистовыми кри- чаньями и неслыханным бранью. Разныя темныя лица разваливали двери лавок, входили в них и брали, что захочется. Обыватели на ночь лѣгли сдѣтими, каждую минуту готовясь к появленію недрогнѣн- ныхъ гостей.

20 декабря, в 2 часа дня, на улицах идет что то вроде ожесточенной войны. Стреляют по всем направлениям. Цистерны винного склада взорвались, не так как они были предварительно вскрыты, то взрывы произошли небольшие, и в городе от них поврежденный фронт. Спирт горит, непрерывно в течение часов сряду высоким ровным пламенем, высоко поднимающимся в небо. Только что разошлись слухи, что грабит продовольственный областной склад. Если слух этот окажется справедливым, то погибнут тысячи пудов сагодованного масла, и население будет обречено на голод.

В городе организовалось самооборона. Всем мужчинам роздано оружие. Пропуска на базарную площадь и к винному складу закрыты. Вдоль с пустыни телеграфы или кабели с минами в надежде поймаются оставшимся спиртом или другим добром с неуловимостью поворачивают обратно.

К вечеру из Читы прибыли казаки для восстановления порядка.

Сформирование иркутской власти.

По постановлению окружного бюро советов раб. и крест. депутатов Восточной Сибири, иркутского совета раб. и солд. депутатов и губернского совета крест. депутатов вся власть в округе, губернии и городе Иркутске переходит в комитету советских организаций Восточной Сибири. В состав комитета входят: цент. исполнит. комитет советов раб., солд. и крест. деп. всей Сибири (Центро-Сибирь) окружное бюро советов рабочих, солдат и крест. депутатов Восточной Сибири, исполнит. комитет совета раб. и солд. депутатов гор. Иркутска.

Из состава комитета выделены отделы: военный, торгово-продовольственный, труда и промысла, финансовый, транспорта и сообщений, культурно-просвет., крестьянско-земельный и судебный.

Все отделы ответственны в своей деятельности перед пленумом комитета. Все правительственные и учреждения — обязаны безусловным и полным подчинением соответствующим отделам. Отделы назначают своих комиссаров в те учреждения, где это представляется необходимым. Президиум комитета советских организаций состоит из Н. Гаврилова, Я. Янисона и С. Лазо.

Как передает «Иркутск. Жизнь», деятельность комитета в военном отноше-

нии будет распространяться на губернии Бийскую и Иркутскую и на области Якутскую и Забайкальскую, а в отношении продовольственного на районы Якутской и Забайкальской областей и Иркутской губ.

Сибирское правительство.

Нам доставлена телеграмма из Нерчинска с адресом «Сибирской Жизни», но, очевидно, предназначенная Г. Н. Потанину, след. содержания:

«Горю приветствия автономии Сибири, не могу не высказать вам, старшему областнику, что я, как уроженец Сибири, любящий свою родину не меньше, чем любят ее социалисты, горю протестую против свистования Сибири Обл. Думой из социалистических партий. В погоню за социализмом вы забыли Сибирь, до сих пор спасающуюся от анархии, теперь же она вовлекается в пропасть, благодаря только вашему имени, которое мы высоко чтим, которому до сих пор верим и которое было дорого. Мы, денежные элементы, имеем право работать на благо края не меньше, чем каждый из вас.

Член забайкальского финансово-экономического комитета, представитель земледельческой Розенфельд. Эта телеграмма послана, очевидно, до получения в Нерчинск свідѣній о выходе Г. П. Потанина из состава областного сибирского совета. Она подчеркивает дѣлособразность принятого Г. Н. Потаниным рѣшения и, разумеется, облегчит сердца многих сибиряков, любящих Гр. Ник.—ча.

Нам доставлена отправленная из Владивостока 6 января в адрес И. К. Окулича свідѣния телеграмма:

Общее собрание членов владивостокского биржевого общества, состоявшееся 4 декабря, полностью присоединяется к заявлению, изложенному телеграфом, председателю красноярского совѣтскаго Окулова 1 декабря и настаивает на необходимости участия в сибирском съезде представителей промышленности и торговли. Председатель биржевого комитета Ц и м е р м а н.

Общее собрание представителей районных и квартальных комитетов.

4 января, вечером, в залѣ городской думы состоялось общее собрание представителей городских районных и квартальных комитетов. На собрание прибыли представители свыше ста из 145 организованых квартальных комитетов. На повестку дня — острѣе злободневные вопросы о снабжении города хлѣбом и об организации ночной охраны города.

Председателем собрания выбирается г. Васков, тов. председателем г. Молотков, секретарями — г. Рымарев и Гевлич. О. И. Златоверхов доклад от лица избральной на предыдущем собрании делегации доклад о результатах переговоров с союзом мукомолов. Этот союз, возникший в половине июня 1917 года, вызвал враждебное отношение к себе со стороны губ. прод. управы и кооперативов и только с октября мѣсяца был признан к заготовкѣ продуктов для нужд губернии и города. Слѣдует поэтому ему уделять мало, но он считает своим долгом помочь городу в настоящий тяжелый момент. Для успешности заготовок союз предлагает необходимым: 1) единство дѣйствій, т. е. или строгое соблюдение твердых цѣн или их полная отмена; 2) чтобы дѣло заготовок взяло в свои руки само население.

В качестве же экстренных мѣр для данного момента союз предлагает: 1) послать «толкачей» для ускорения доставки хлѣбных грузов для г. Томска и 2) послать представителями от населения и губ. прод. управы в Алтайскую губ. с дѣльной поручения муки оттуда. Со своей стороны, делегация предлагает еще немедленную реквизицию губ. и гор. прод. управ, настаивает на возном изгнании политики из продовольственных учреждений и протестует против останяния своих постов руководителями прод. организаций.

Представитель союза мукомолов докладывает фактически поправки к докладу о. Н. Златоверхова и сообщает, что с октября и губ. прод. комитет в его исполнителный орган — управа оказывают позное содействие овозу мукомолов.

Председатель. К сожалѣнию, несмотря на приглашение, на собрание не явились представители губ. и гор. прод. управ, а они могли бы дать объяснение.

И. М. Бунин предлагает отправиться для закупки хлѣба по волевой цѣнѣ в Ново-николаевск, гдѣ, по его свѣдѣніям, 5 мельниц размалывают ежедневно до 8000 пуд. пшеницы, и крестьяне продают муку на базар по 10—11 руб. пуд, мы же скоро будем платить по 14—15 руб. за пуд овсяной муки, так как такова ее стоимость, и управа не сможет долго торговать соевъ в убыток.

Проф. Б. П. Вейдберг (гласный думы) сообщает собранию, что говорилось в гор. думе относительно возможности получения

хлѣба из Алтайской губ. (см. «Сиб. Ж.» № 1, от 3 ян.).

Гр. Молотковскій оспаривает возможность покупки хлѣба в Ново-николаевск, настаивает на необходимости населению взять в свои руки продовольственное дѣло и поддерживает обвиненія по адресу «Томск. Кооператора».

Гр. Гербагов произносит большую рѣчь, в которой рѣзко критикует дѣятельность губ. прод. управы. Из ряда фактов он дѣлает вывод, что губ. прод. управа ничего не знает и не знает, но в то же время не хочет дать возможности работать и прод. квартальным комитетам, не дает им разрѣшеній на закупку хлѣба. Оратор высказывает, между прочим, о сдѣланном им и отпергнутом губ. прод. управой предложеніи — реквизиировать нѣсколько сот застрявших на жел. дорогѣ вагонов с хлѣбом для России. Из отношения губ. прод. управы к квартальным комитетам оратор усматривает, что эти комитеты — просто буфер, созданный для защиты губ. прод. управы от гнѣва населения. Такое положеніе он считает нетерпимым и предлагает, чтобы комитеты должны сказать управѣ: — уйдите и дайте возможность работать нам.

Слово предоставляется гиривышему на собрании тов. председателю губ. прод. управы Григорьеву.

Гр. Григорьев находит критику дѣйствій губ. прод. управы и предлагаемую на собрании мѣру очень непродуманной. Разрѣшенія на свободную покупку хлѣба не даются губ. прод. управой в виду того, что ведут к срѣду твердых цѣн. Уравнение прод. управы логически должно привести к уравнению и квартальных комитетов, так как их дѣятельность без управы лишается планомерности и контроля. Отмена твердых цѣн невозможна, и видѣ компетенцій губ. прод. управы, потому что должна серьезно отстояться и на соседних губерниях. Доставка хлѣба в Алтайской губ. задерживалась из-за финансового кризиса. Теперь управой посланы туда разнѣнные знаки и товары, и она надеется получить в недалеком будущем до 300 тыс. пуд. пшеницы. Пока же населеніе может рассчитывать только на овес. Выдѣлка овсяной муки долго не налаживалась из-за неприспособленности мельниц, получаются мѣтлы зерна, а не мука. Но теперь Фуксан и Кухтерин добились прекрасных результатов. Правда, ощущается недостаток технических средств. Овес перед помолком нужно сушить, а зерносушилки могут высушить в сутки только до 1000 пуд. при потребности для города в 4½ тыс. Но в этом отношеніи поможет Ново-николаевск, гдѣ имеются колосальныя зерносушилки с производительностью до 25 тыс. пуд. в сутки. Спасеніе совѣсно — только в овесѣ, благодаря ему управа сможет загото-

вить и хлѣб. — Что же касается предложенія реквизиировать хлѣб, предназначенный для России, то оно неприемлемо. Нельзя отнимать хлѣб у голодающих населеній России. Видя, у нас нѣтъ оного настоящего голода. — В заключеніи Григорьев указывает, что управой хлѣбят все, что возможно, а если хлѣба все-таки не хватает, то в этом управу не виню.

По окончаніи рѣчи, которую собраліе нѣсколько раз прерывало шумом и враждебными возгласами, г. Григорьев за сыпает вопросы. Отвѣчал, он сообщает, между прочим, что у губ. прод. управы на заготовительных пунктах — Чик, Коченово, Кушино и др. до 1/3 мизина пуд. овса.

Гр. Молотковскій. Задает вопрос о возможности обмѣна хлѣба на спирт.

Гр. Григорьев. Это невозможно при теперешнем беззастѣн. Об этом думали, были предложены — провалить бут. спирта тому, кто внесет 50 р. в сберегательную кассу, или привезет хлѣба. Но при теперешних условиях пункты пролажи спирта будут просто разгромлены, и ничего не выйдет.

О. И. Златоверхов предлагает от частностей перейти к рѣшенію основного вопроса. Если губ. прод. управа дает гарантию, что она прокормит город, и собраліе ей поверит, надо значить идти за управой. Если нѣтъ, кварт. комитеты должны взять дѣло в свои руки.

Собраніе переходит к обсужденію намѣченных в докладѣ делегации мѣр. Гр. Григорьев. Эти мѣры, с точки зрѣнія губ. прод. управы очень желательны. Овъ являют представителям населенія возможность ближе познакомиться с прод. дѣлом.

Неожиданно опять поднимаются разговоры о «Томск. Кооператорѣ». затѣм проиходит инцидент.

Гр. Гербагов, полемизируя с гр. Григорьевым, настаивает на своем предложеніи реквизиировать хлѣб, предназначенный для России, и находит, что не управа должна контролировать квартальные комитеты, а наоборот. Затѣм опять развивает мысль об уравненіи управы и районов:

—Продовольственная управа — это паразит. Они стоят колоссальных денег, а их члены живут в изобиліи все в то время, как мы дѣнями стоим в хлѣбосте за мукой и ничего не получаем. У членов и служащих управ десятки знакомых... (Голоса: Вѣрно! Правильно!) Управа должна уйти, даѣе мѣсто другим.

Гр. Григорьев требует занесенія в протокол отдѣльных выраженій и фамилий оратора.

Поднимается дѣльный шум и беспорядок. По волноренію спокойствія собраніем принимается предложеніе делегации о послѣдкѣ представителей в Алтайскую губ. и о ревизии представителями районных гор. прод. управы (губ. управа подвѣдомственна государству, контролю). Принимается и предложеніе г. Гербагова о реквизиции застрявших на пути в Россию вагонов с хлѣбом.

Понутно (по предлж. З. В. Михеева) делегация, в сущности представляющая постоянную комиссію по подготовкѣ матеріала для общих собраній, посылается г. Ниглевским и Гербаговым.

На очередь — вопрос о скорѣйшем окончаніи организационных и районных комитетов.

Председатель. До сих пор инструкторами гор. управы организовано из 20 районных комитетов — 7 (о 5 общинах застра представляли свѣдѣнія) и из 240 квартальных — 145. Но теперь дѣло остановилось. Организаторы заняты разноской по домам прод. карточек. Я предлагаю, чтобы организационные комитеты была немедленно же возобновлена — под руководством студента Рымарева, очень опытного, организованнаго все Заносочье, — и в кратчайшій срок доведена до конца.

По инициативе г. Рымарева, если придет не меньше 50 из избѣговъ у гор. управы 80 инструкторов, дѣло можно довести до конца и подѣльный срок.

Возникают довольно беспорядочныя пренія, в результатѣ которых предложеніе г. Васькова принимается. Кроѣ того, чтобы предупредить возможность многократнаго поученія карточек одними и тѣми же лицами, собраніе постановляет разноску карточек инструкторами прекратить и выдачу карточек только через квартальные комитеты.

Затѣм собраніе переходит к обсужденію вопроса об организационной охране города. В виду устаюности собранія, вопрос разсматривается лишь в общем видѣ.

З. В. Михеев от лица делегации представляет проект организационной охраны. В докладѣ указывается, что охрана вводится исключительно для защиты граждан от грабежей, разбоев и погромов и никаких других дѣл ей не преслѣдует, и даѣе подробно разсматривается вопрос об орудіи, необходимом для охраны. Комиссія высказывается за трехлинейную казенную винтовку. Этих винтовок много в запасѣ, гдѣ оны охраняются очень небрежно и часто даже расхищаются солдатами, убѣжавшими домой. Поэтому город должен настоятельно просить сов. оид. депут. дать необходимое количество винтовок. Требуется их, по данным докладѣ, до 3.700. Во главѣ охраны предлагается составить особое кооператива, которому будут подчинены районные комиссары. К участию в охранѣ привлекаются все мужское населеніе города в возрастѣ от 18 до 50 лѣт. Охраняться город будет в ночное время, — с 6 час. веч. до 6 час. утра, дѣлом — с 10 час. веч. до 4 час. утра. В докладѣ подробно указаны дѣлныя организационныя и обязанности лиц, назначенных охрану.

Кроѣм введенія охраны, комиссія дѣлает безопытности городского населенія рекомендует необходимые свѣдѣнія мѣры: 1) уничтоженіе приговоров разврата, игорных домов и дѣт. водворительных мѣст, 2) энергичную борьбу с продажными самозванцами и вообще свѣдѣнными мѣрами, 3) ликвидацию квартальных комитетов над дѣлительностью милиціи. Заключивши, докладчик добавляет, что, по инициативѣ свѣдѣній, сов. оид. и раб. депутатов против выдачи орудія жителям, я

предлагает избрать комиссію как для выясненія вопроса об орудіи, так и для окончательной разработкы положенія об охранѣ.

Начальник городской милиціи Меркулов представляет организационную охрану. Милиція безопытна, за ея свѣдѣній много. Он оидит гарнизона, как показал размер охранный склада, ожидает помощи милиціи. Оиде не милиція слѣдует малочисленна, чтобы бороться с преступниками. Милиціонеров всего около 300, постов 45. Но и этот штат мал: дѣлныя дороги, а высокою оидею свѣдѣній милиціонера видно из того, что сейчас в большій колѣт 5 раненых милиціонеров. Плохо обстоят дѣло с оидекой, винками. Бдительности милиціонеров по ночам иждет устаюность, так как днем все время тратится на заступу прод. управы. Каждый член приходится выводить под коопсов 1—2 милиціонеров.

А между тѣм, масса преступников, арестованных в оидѣ, постановлено выпускается из тюрьмы... (Голоса: Кѣм?) — комиссія сов. оид. депутат. (Голоса: Нужно благодарить!).

Зачитанный сейчас проект грабѣжков, по 3.700 винтовок достать не удастся. Вѣрнѣе, такого количества может и не найтись, а во-вторых, сов. оид. депутат. не даст на политическыя соображенія. У меня есть 250 винтовок, но выдать их могу только в чрезвычайнѣйших случаях. Оспириваю же дѣлныя оидѣ опять тѣмъ предметѣ хлѣбостѣ перед сов. оид. депутат.

Гр. Глазов сообщает, как рѣшил вопрос об охранѣ оидѣм докончатѣе. По вопросу об орудіи предлагает, что в крайних случаях можно обійтись тѣмъ, что находится у населения: революционеры, оидѣнными ружьями и т. д.

Гр. Молотковскій. Преступники — в большѣе солдатѣ, поэтому сов. с. д., какое бы, должен помочь в борьбѣ с преступниками, ему должна быть дорога честь солдата. Но, впрочем, от сов. оид. депутат. добра и помощи ждать нельзя. Я присоединяюсь к инициативѣ г. Глазова...

Какой-то солдат сообщает, что патроны в полках мало, прихлѣ дѣлут. Недавно был принят о вооруженіи гарнизона. Вышло 50 шт. патронов — по армяку, каждому солдату выдали только по 15...

И. М. Бунин. Это в кого же собирались стрѣлать? (Смѣх).

Оидѣ из граждан говорит, что сов. с. и р. депутат. даѣе обидѣе послать 3.000 винтовок в Тайгу...

Голоса: Кому? — Красногвардейцам...

Голоса: А! Шум. Гр. Глазов предлагает избрать члена сов. с. и р. дѣл. оидѣе мѣрѣ по разбираемому вопросу (говорит от имени совета он не может, так как присутствует только с цѣлью информированія).

Представитель сов. с. и р. дѣл. оидѣе сначала не понимает, чего от него хотят, потом заявляет о своем согласіи поддержать в советѣ ходатайство о выдачѣ орудія и даѣе говорит что-то невнятное и неразрѣшительное о милиціи...

Шум. Г. Третьяков предлагает оставить в почетѣ члена совета, а для успешности ходатайства о выдачѣ орудія предлагает устроить оидѣе всего населенія о том, насколько оидѣе находят необходимым орудіе.

З. В. Михеев высказывается против такого предложения, так как представляли квартальных комитетов сами должны предложить оидѣе мѣры.

Г. Оксентович предлагает обратиться к гор. думѣ, собравшей на выборах 30 тыс. голосов, чтобы она исключила оидѣе у оидѣе...

Гр. Раудсен сообщает, что нужное количество винтовок найдется бы, так как в иждѣнных полках находится около 8.000 трехлинейных винтовок и до 10.000 винтовок других систем.

Окончательное рѣшеніе вопроса собраніе поручает той же делегации, которую посылает еще гр. Оксентовичу.

Предложение г. Третьякова отклоняется. Предложение г. Оксентовича принято. В 11 час. 15 мин. засѣданіе оканчивается.

Справочный отдѣл.



РАСПИСАНІЕ ПОЕЗДОВ. Table with columns for train numbers and times.

Отъезды пассажиров. Table with columns for train numbers and destinations.

Отъезды пассажиров. Table with columns for train numbers and destinations.

Приезды пассажиров. Table with columns for train numbers and destinations.